



Всероссийская общественная организация
«Русское географическое общество»

пер. Грибцова, 10, литер А, г. Санкт-Петербург, 190000
тел./факс: 8-800-700-1845
<http://www.rgo.ru>

**ПРОТОКОЛ
заседания Попечительского Совета
Всероссийской общественной организации
«Русское географическое общество»**

г. Санкт-Петербург

«10» апреля 2012 года

Присутствовали:

Члены Попечительского
Совета Общества:

Путин В.В., Шойгу С.К., Абрамов А.Г., Бокарев
А.Р., Вексельберг В.Ф., Воробьев Ю.Л., Гальчев
Ф.И., Дод Е.В., Дюков А.В., Евтушенков В.П.,
Магомедов М.Г., Матвиенко В.И., Миллер А.Б.,
Потанин В.О., Проничев В.Е., Прохоров М.Д.,
Савельев В.Г., Садовничий В.А., Собянин С.С.,
Стржалковский В.И., Франк С.О., Чемезов С.В.,
Паулсен Ф.Д.А., Дадли Р.У.

Приглашенные:

Члены Медиа-совета
Общества:

Васильев Е.А., Гусев П.Н., Дроздов Н.Н., Зятьков
Н.И., Миронюк С.В., Спирин Д.В., Сунгоркин
В.Н., Цыпленков С.А., Честин И.Е.

Члены Управляющего
совета Общества:

Котляков В.М., Касимов Н.С., Чилингаров А.Н.,
Разумовский В.М., Чибилев А.А., Чистяков К.В.,
Олейник Г.Д.

**Первая часть
заседания Попечительского Совета
Русского географического общества**

1. Церемония подписания Карты первооткрывателей Общества

Для представления Карты первооткрывателей и объявления имен
подписантов 2012 года на сцену был приглашен Президент Русского
географического общества Сергей Кужугетович Шойгу.

С.К. Шойгу: Уважаемые коллеги! Уважаемые члены Попечительского Совета Общества! Мы продолжаем культурные традиции Русского географического общества. Надо отметить важное событие – первый шаг, первый выход человека в открытый космос. Это стало значимым событием не только для нашей страны, но и для всей планеты. Другое событие также показало, что мы можем быть первыми и в полярных исследованиях. Наши полярные исследователи сумели добраться до отдаленной точки дна Северного Ледовитого океана на Северном Полюсе. Но я бы хотел, чтобы эта экспедиция была не только первой, но и последней. Артуру Николаевичу Чилингарову надо быть поосторожнее и не пытаться достичнуть дна теперь уже на Южном Полюсе».

Подписанты Карты первооткрывателей Русского географического общества:

— Алексей Архипович Леонов, Дважды Герой Советского Союза, лётчик-космонавт, первый человек, вышедший в открытый космос;

— Артур Николаевич Чилингаров, легендарный советский и российский исследователь Арктики и Антарктики, первым совершивший погружение на дно Северного Ледовитого океана в точке Северного полюса.

Для подписания Карты первооткрывателей Русского географического общества был приглашен Алексей Архипович Леонов.

А.А. Леонов поставил подпись на Карте. С.К. Шойгу вручил А.А. Леонову Сертификат первооткрывателей.

Благодарственное слово А.А. Леонова,

«Я очень горд, что мне предоставили честь расписаться на Карте первооткрывателей Русского географического общества. Выход человека в открытый космос – это свидетельство высокого развития культуры нашей страны, выдающихся достижений ученых и специалистов на разных направлениях технического прогресса. Не думаю, что в истории человечества был такой период, как последние полтора столетия, когда было сделано столько открытий и достижений, и когда в науке и технике появилось столько новых имен. Стремление к новым открытиям, новым достижениям не остановить. Научно-технический прогресс будет развиваться, человечество будет идти вперед и достойное место в этом движении должна занять наша страна».

Для подписания Карты первооткрывателей Русского географического общества был приглашен Артур Николаевич Чилингаров.

А.Н. Чилингаров поставил подпись на Карте. С.К. Шойгу вручил А.Н. Чилингарову Сертификат первооткрывателя.

Благодарственное слово А.Н. Чилингарова.

«Я бы хотел искренне поздравить моего друга, высокоуважаемого космонавта А.А. Леонова с этим событием. Он ко мне обращается как к глубокоуважаемому, и такое обращение понятно – он был в космосе, я – на дне океана. Выражаю благодарность за предоставленную мне честь не только от себя лично, но и от экипажей глубоководных аппаратов «Мир-1» и «Мир-2», включая и иностранных участников нашего погружения – Ф. Паульсена и М. Макдонаела. Сергей Кужугетович Шойгу в своем выступлении предугадал мои мысли. Считаю, что не следует останавливаться. Нашу эстафету продолжают молодые ребята – кадеты Морского кадетского корпуса имени адмирала Невельского. Они участвовали в трансарктической экспедиции Русского географического общества. Я действительно хочу осуществить экспедицию на Южный Полюс и сделать то, что было сделано на Северном Полюсе. При поддержке Русского географического общества буду стремиться сделать как можно больше».

2. Награждение кадетов Иваново-Вознесенского морского кадетского корпуса имени адмирала Невельского – участников кругосветной трансарктической экспедиции Русского географического общества «Путь Ориона»

Для вручения Дипломов участников экспедиции Русского географического общества были приглашены кадеты Иваново-Вознесенского морского кадетского корпуса имени адмирала Невельского – участники кругосветной трансарктической экспедиции Русского географического общества «Путь Ориона» в количестве десяти человек.

Дипломы участников экспедиции «Путь Ориона» поочередно вручили кадетам Президент Русского географического общества С.К. Шойгу и Первый Вице-президент Русского географического общества А.Н. Чилингаров.

С.К. Шойгу: «Мы не случайно проводим здесь награждение молодежи. Это уникальная в российском и мировом масштабах трансарктическая экспедиция, для участия в которой необходимы высокий профессионализм, бесстрашие и мужество. И эти качества, пройдя испытанием морем, проявили не только бывалые полярники, но и юнги - воспитанники кадетского корпуса. Думали ли мы в свое время, что молодые ребята смогут совершить такое путешествие. Но они смогли».

3. Заседание Попечительского Совета Русского географического общества

Открыл заседание Попечительского Совета Русского географического общества Президент Общества Сергей Кужугетович Шойгу:

«Добрый день, коллеги!

Рад приветствовать Вас в Штаб-квартире Русского географического общества. Это здание было построено специально для Общества в 1908 году. И, в каком-то смысле, стало его символом. И сегодня в историческом интерьере, который хранит дух Императорского Географического общества, впервые проходит заседание Попечительского Совета Общества. Уверен, что теперь это станет традицией, и все заседания Попечительского Совета Общества мы будем проводить в этом историческом здании, которому уже больше ста лет.

На заседании Попечительского Совета Русского географического общества присутствуют более половины его членов. Кворум имеется.

Позвольте считать заседание Попечительского Совета Общества открытым и предоставить слово Председателю Попечительского Совета Общества Владимиру Владимировичу Путину».

Со вступительной речью к Попечительскому Совету Общества обратился Председатель Попечительского Совета Общества Владимир Владимирович Путин:

«Уважаемые друзья, коллеги!

Я также, как и Сергей Кузугетович (С.К.Шойгу), рад всех приветствовать – всех членов Попечительского Совета, кто собрался сегодня здесь, в Петербурге, можно сказать, на родине Русского географического общества, в его историческом здании, реставрация которого стала одним из символов возрождения самого Общества. Мне кажется, замечательное просто здание получилось, и большое спасибо городским властям, тем, кто направил сюда необходимые ресурсы на реставрацию, и специалистам, самим реставраторам.

С момента своего основания Русское географическое общество несло мощный патриотический заряд. Инициативы Общества собирали самых ярких и самых образованных людей своего времени, бескорыстных энтузиастов, настоящих подвижников, искренне преданных своему, нашему с вами Отечеству. Учёные всех направлений – естествознание, военные, деятели культуры, – их объединяла любовь к России, глубокая сопричастность к её судьбе, забота об её успешном будущем.

И, безусловно, особую роль в деятельности Русского географического общества всегда играли благотворители. Именно их поддержка сделала возможными сотни экспедиций и исследовательских проектов, которые внесли огромный вклад в освоение нашей страны, в освоение Сибири, Дальнего Востока, Средней Азии, в развитие мореплавания и изучение Мирового океана, положили начало новым научным дисциплинам.

Новое поколение членов Русского географического общества, его попечителей, должно быть достойно своих предшественников, должно беречь и продолжать традиции Русского географического общества, но постоянно расширять горизонты своей работы, активно, содействительно действовать, привлекая в ряды молодёжь, талантливых, неравнодушных, горящих за дело людей. У нас в России таких людей действительно очень много, и мы должны

дать им возможность раскрыться, помочь реализовать себя, использовать своё стремление быть полезными и государству, и обществу. Именно для этого, по сути, и существуют такие организации, как Русское географическое общество. Они открывают дорогу гражданским инициативам, направляют их на решение важнейших задач социально-экономического развития страны, на повышение авторитета России в мире.

Одним из позитивных примеров здесь, безусловно, служит Арктический форум, появлению которого в повестке международного сотрудничества мы обязаны именно Русскому географическому обществу. Предложенная Обществом идея оказалась актуальной, и форум практически сразу вошёл в число наиболее востребованных форматов обсуждения проблем Арктики. Во многом благодаря его работе обозначены и первоочередные задачи развития Северного морского пути, началась так называемая генеральная уборка заполярных территорий.

Планируется, что в этом году Арктический форум пройдёт в Салехарде и, безусловно – я на это очень надеюсь, – будет иметь дальнейшее продолжение, так же как и целый ряд других интересных, значимых инициатив Русского географического общества в сфере экологии и природопользования, где небольшие исследовательские проекты зачастую дают старт программам общегосударственного масштаба. Достаточно упомянуть об экспедиции, связанной с оценкой радиоактивного загрязнения воздуха и воды после аварии на «Фукусиме». Первые результаты представили нам не только все необходимые данные о последствиях этой ужасной катастрофы, но и позволили начать корректировку природоохранной и промысловой деятельности России на Дальнем Востоке.

Большого внимания заслуживает и программа Русского географического общества, направленная на сбережение дикой природы. Так, одним из итогов проекта «По следам снежного барса» стало создание нового природного заказника федерального значения «Позарым», который объединил особо охраняемые территории Алтая, Тывы, Хакасии и юга Красноярского края. Другой пример – стартовавший пару лет назад проект по изучению леопарда, в результате которого мы вышли на учреждение в Приморье национального парка под названием «Земля леопарда». Постановление Правительства о создании парка на прошлой неделе подписано.

Также не могу не отметить и волонтёрскую акцию по очистке от мусора берегов крупнейшей реки Сибири – Енисея, в которой приняло участие свыше тысячи человек. Более того, члены Русского географического общества обратились к местным властям с предложением сделать эту акцию ежегодной и учредить «День Енисея». Инициатива была поддержана, и теперь у нас в России появился первый экологический праздник, запущенный на региональном уровне по инициативе общественной организации. Надеюсь, это станет примером и для других территорий России, положит начало хорошей, крепкой традиции.

Здесь полагаю уместным вспомнить одного из основоположников заповедного дела в нашей стране – Ивана Бородина, который считал, что задача сохранения природы должна стать приоритетом для начальников, как

он говорил – губерний. Он писал, что им «не грех знать природные достопримечательности вверенной губернии, и, что утрата какого-либо номера из природного инвентаря её является их нравственной ответственностью». Прекрасные слова, не утратившие своей актуальности и в наши дни. И хочется верить, что главы регионов сегодня будут руководствоваться этими соображениями в своей работе, в том числе содержательно, энергично поддерживать местные отделения Русского географического общества, открытые уже в 80 субъектах Российской Федерации, координировать работу их Попечительских советов. Словом, активнее использовать потенциал общества, его уникальные ресурсы – к примеру, возможности Русского географического общества в области картографии. Это одно из самых давних, традиционных направлений его работы. В середине XIX века Общество было признанной экспертной площадкой для диалога государства и ведомств, занимающихся топосъёмкой и созданием карт, разрабатывало и издавало атласы регионов. Подобные проекты теперь входят и в современную повестку Русского географического общества. К печати уже запланирован целый пакет краеведческих, экологических и, конечно же, учебных карт. Подчеркну, что образовательный сегмент должен оставаться в числе ключевых приоритетов работы Русского географического общества.

В целом нужно активнее выходить с инициативами в сфере образования. Проведённый Русским географическим обществом в прошлом году Съезд учителей географии это вновь подтвердил. Следует предметно заняться распространением печатных изданий, которые готовит Общество, и, конечно же, документальных фильмов, посвящённых России, её природе и людям. Работа, которая уже снята нашими коллегами, и те, что только планируются к выпуску, должны войти в число научно-популярных картин, рекомендуемых, в том числе, и к просмотру в школах.

Говоря о деятельности Русского географического общества в области СМИ, нельзя не отметить два очень важных обстоятельства: во-первых, официальным партнёром Русского географического общества, проводником его инициатив и проектов стал телеканал «Моя планета» и, во-вторых, принятые решения о сотрудничестве Общества со старейшим научно-популярным журналом России «Вокруг света». Уверен, что работа такой профессиональной, яркой команды единомышленников, будет очень плодотворной и интересной. Желаю ей больших успехов. Попечительский Совет Общества будет оказывать всю необходимую вам поддержку.

И, в заключение, ещё раз подчеркну, что деятельность Русского географического общества может и должна быть более заметной, значимой в жизни нашего государства и общества. И надеюсь, что программы, намеченные на предстоящий год, перспективные планы развития Общества позволят реализовать эту задачу. Спасибо вам большое за работу! Благодарю вас за внимание!».

С.К. Шойгу: «Уважаемый Владимир Владимирович! Уважаемые гости! Мы хотели бы коротко вам предоставить видео-отчет о грантовой политике

Общества и выполненных грантах, выделенных вами – попечителями в 2012 году».

На экране транслируется видео-отчет о выполненных грантовых проектах Общества за 2011 года.

Н.С. Касимов: Объявил о выступлении Президента Русского географического общества Сергея Кужугетовича Шойгу.

Со вступительной речью к Попечительскому Совету Общества обратился Президент Общества Сергей Кужугетович Шойгу:

*«Уважаемый Владимир Владимирович!
Уважаемые участники и гости заседания!
Коллеги, друзья!*

Благодарю Вас, за то, что вы нашли возможность присутствовать сегодня в этом зале Штаб-квартиры Русского географического общества. Я уверен, что здесь собрались не просто почитатели одной из старейших и авторитетнейших общественных организаций России – здесь присутствуют те, кто заботится о будущем страны, опираясь на ее исторический опыт, великую культуру и уникальную природу.

Сегодняшнее заседание Попечительского Совета Общества очень символично. Мы впервые проводим его в Санкт-Петербурге – городе, где полтора века назад, в квартире знаменитого этнографа и филолога Владимира Ивановича Даля прошло первое собрание кружка патриотов и энтузиастов, которое, по словам Петра Петровича Семенова-Тян-Шанского: «стремилось к восстановлению как бы порванной, после реформ Петра Великого, связи несколько космополитически образованных высших слоев русского общества с русским народом».

Тогда на призыв основателей Общества откликнулись министры, губернаторы, сенаторы, уважаемые купеческие фамилии, золотые перья Российской империи. В советское время традиция попечительства, внимания к интересам общественных организаций была утрачена. Глядя сегодня в зал, могу констатировать – эту традицию нам удалось восстановить и даже развить.

Именно благодаря вам – членам Попечительского Совета Общества – сегодня Общество имеет возможность сохранять свое историческое наследие и направить потенциал многих своих членов на реализацию масштабных проектов, жизненно важных и необходимых для развития нашей страны.

2011 год стал для Русского географического общества знаковым. Наша совместная работа позволила Обществу стать одним из интеллектуальных институтов развития России, к мнению которого прислушиваются не только в нашем Отечестве (в нашей стране), но и за рубежом.

В течение 2011 года нам удалось реализовать ряд масштабных проектов, в которых участвовали тысячи россиян и многие из наших зарубежных единомышленников. Эти проекты получили широкое освещение в средствах массовой информации.

В прошлом году Русское географическое общество выделило 56 грантов, работы по которым охватили большую часть территории России и позволили активизировать научно-образовательную, исследовательскую, просветительскую деятельность, направленную на сбор и распространение достоверной информации о нашей Родине.

Свое выступление, для наглядности, построю в географическом ключе: с востока на запад. Начнем с Дальнего Востока.

В прошлом году Русское географическое общество провело первый этап многолетней работы по исследованию и оценке радиоактивного загрязнения окружающей среды, вызванных аварией на японской АЭС «Фукусима-1». К этим исследованиям привлекалось научно-исследовательское судно «Павел Гордиенко», на котором работали лучшие специалисты различных министерств и ведомств, а также Российской академии наук. Велись исследования атмосферного воздуха, воды и живых организмов: рыбы и водорослей. Результаты первого этапа экспедиции позволили нам сделать научно-обоснованные выводы о последствиях аварии, которые будут учтены при формировании природоохранной, промысловой и даже внешней политики России на Дальнем Востоке.

Теперь предлагаю обратить внимание на Южную Сибирь.

Через несколько лет Туву и Красноярский край свяжет железная дорога Кызыл-Курагино. Для того чтобы изучить и сохранить археологические памятники, а также уникальные природные объекты, расположенные в зоне строительства дороги, Обществом был выделен грант на проведение крупнейшей комплексной археолого-географической экспедиции в современной России. Она рассчитана на четыре полевых сезона. За этот период нам предстоит провести раскопки десятков крупнейших археологических памятников – курганов, стоянок, поселений и древних городищ. Хочу отметить, что первые научные исследования Тувы были проведены именно Русским географическим обществом в рамках его Сибирской экспедиции 1850-х годов.

Во время первого полевого сезона, прошедшего в 2011 году, раскопки велись одновременно на 22 курганах, в которых были обнаружены находки, относящиеся к легендарному ранне-скифскому времени. Эти памятники – свидетели нашего давнего прошлого, источник информации о быте, культуре, нравах наших далеких предков. Того самого прошлого, без знания которого не может быть и будущего.

Другое направление экспедиции – географо-экологическое: Южная Сибирь обладает неповторимым разнообразием ландшафтов. Уверен, что к этой природе нельзя остаться равнодушным.

Именно поэтому, вместе с задачей сохранения уникального природного и культурного наследия региона, стратегической целью экспедиции является реализация девиза Русского географического общества: «собрать и направить лучшие молодые силы России на всестороннее изучение родной земли».

В разгар сезона 2011 года в лагере одновременно работало почти 180 студентов-волонтеров из разных регионов страны – Тувы, Санкт-Петербурга, Москвы и Новосибирска.

В 2012 году состав экспедиции утроится, расширится и география участников: благодаря объявленному Обществом международному конкурсу.

мы привлекаем к ее работе студентов-волонтеров из большинства регионов России. Ждем молодых энтузиастов и из двух десятков зарубежных стран - Германии, США, Великобритании, Латинской Америки, республик бывшего СССР.

Второй полевой сезон этой экспедиции продлится с 15 мая до середины сентября, охватив, на этот раз, уже две зоны – Тувинскую и Красноярскую.

Теперь предлагаю обратить взгляд на север нашей страны: Русское географическое общество активно поддерживает проект «большой арктической уборки», впервые озвученный в выступлении Председателя Попечительского Совета Общества Владимира Владимировича Путина на Первом Международном Арктическом форуме «Арктика – территория диалога». В прошлом году нами был выделен грант на проведение первого этапа экспедиции по изучению современного состояния архипелага «Новосибирские острова». Первые русские исследователи появились здесь 300 лет назад – в 1712 году. А 110 лет назад, под эгидой Русского географического общества, работала получившая всемирную известность экспедиция Эдуарда Васильевича Толля. В советское время острова были опорной базой для освоения и исследования Арктики. В последние годы база была законсервирована. Экспедиция прошлого года позволила оценить состояние аэропорта Темп на о. Котельный. Было проверено состояние взлетно-посадочной полосы, аэродромного оборудования, электрических сетей. Даны оценка уровня загрязнения территорий. В настоящее время Общество, совместно с МЧС России, занимается разработкой систем мониторинга Арктики, вырабатывает решения по улучшению социально-экономических условий в регионе. Теперь мы можем быть уверены, что после небольшого ремонта инфраструктура Новосибирских островов может быть использована для реализации данных проектов.

Здесь хочу особо отметить, что Русское географическое общество, вернулось в Арктику всерьез и надолго.

На подготовку молодого поколения полярных исследователей направлен проект «Плавучего полярного университета». Его основная задача – подготовка специалистов для работы в Арктике в условиях реальных экспедиций. Для студентов запланированы лекции и практические занятия на научно-исследовательском судне «Профессор Молчанов». Первый образовательный рейс должен стартовать в июне 2012 года, экспедиция продлится 30-40 дней и пройдет по маршруту Белое – Баренцево море – Шпицберген.

Заботясь о будущих поколениях, мы не забываем о том, что Арктику нужно исследовать уже сегодня – слишком много времени было упущено. Поэтому с удовлетворением отмечаю, что у Русского географического общества теперь будет собственное научно-исследовательское судно. С появлением своего корабля, перед нами открываются новые возможности для изучения морей и шельфа, проведения подводных исследований. В настоящее время идут подготовительные работы по оснащению научно-исследовательского судна Русского географического общества всем необходимым оборудованием: исследовательскими лабораториями, глубоководными аппаратами, подъемными устройствами.

Теперь у нас появится возможность подготовить действительно эксклюзивные материалы о морских исследованиях, о богатейших природных ресурсах морей нашей Родины.

Экспедиционная деятельность требует централизованной координации и материально-технической поддержки. Поэтому нами был создан специализированный Экспедиционный центр Русского географического общества.

Он организован для обеспечения экспедиционной деятельности и ведения научных, экологических, социальных, образовательных, культурных программ и проектов. Здесь же будет сосредоточено большинство экспедиционного оборудования. Сейчас разрабатывается план деятельности Центра, начато формирование его материально-технической базы.

Наша организация – это, как было сказано еще в Первом уставе Русского географического общества, «учреждение, черпающее свои силы непосредственно из лучших сил всего русского общества».

Для нас очевидно, что лучшие силы нашей Родины сосредоточены не только в столице – люди, готовые работать на благо Русского географического общества, есть и в региональных центрах, и в маленьких поселках от Калининграда до Владивостока, от заставы Нагурская на Земле Франца-Иосифа, до древнего Дербента. В связи с этим, хочу остановиться на развитии нашей региональной сети.

Благодаря нашей работе, отделения Общества сейчас существуют в 80 субъектах Российской Федерации. В 15 из них действуют региональные Попечительские советы, еще в 14 регионах такие советы находятся на стадии формирования. В состав Попечительских советов входят руководители регионов, главы законодательных собраний, лидеры общественных организаций, крупные бизнесмены, влиятельные и авторитетные в регионах общественно-политические деятели.

Региональные Попечительские советы непосредственно на местах поддерживают грантовые программы, поощряют исследовательские проекты, издательскую деятельность, проведение общественных и природоохранных мероприятий. В этом отношении хочу выделить работу Вологодского и Ульяновского региональных отделений Общества.

Активно работает и Краснодарское региональное отделение, отметившее недавно свой 65-летний юбилей. Здесь создан свой Экспедиционный центр, благодаря которому краснодарские географы проводят исследования не только в своем регионе, но и других точках земного шара. Надеюсь, что это Отделение возродит традиции Кавказского отдела Общества императорских времен, бывшего центром исследования Юга России и стран Азии.

Хотелось бы отметить также деятельность региональных отделений Общества в Красноярском Крае и Хакасии. При поддержке местных властей, в августе 2011 года в Саяногорске и Красноярске была проведена масштабная волонтерская акция по очистке от мусора берегов крупнейшей реки Сибири – Енисея.

В акции «День Енисея» приняли участие более тысячи добровольцев. Работа оказалась настолько успешной, что Русское географическое общество обратилось к правительству Красноярского края с инициативой об учреждении экологического

праздника «День Енисея». Наша инициатива нашла отклик у руководителей Края – теперь праздник, организованный Русским географическим обществом, будет проводиться на постоянной основе.

Региональное направление развития Общества увеличило свое значение. В текущем году мы приложим все усилия к расширению и интенсификации работы в регионах. Многие проекты, решения о выполнении которых сейчас принимается в Москве, должны полностью вестись в регионах. Это и развитие туризма, и издательская деятельность, и сравнительно небольшие экспедиции.

Возрождая просветительское направление Русского географического общества, мы понимаем, насколько важно ярко, красиво, естественно показать нашим телезрителям Россию. В 2011 году на средства грантов Русского географического общества были сняты серии прекрасных фильмов о нашей стране и ее народах, среди них «Поморы», «Тюрки России», «Экстремальная биология», «Заповедная Россия» и др.

Но главное, что у нас теперь есть свой телеканал, телеканал Русского географического общества. Думаю, вы все знаете о нем – это познавательный канал о путешествиях, науке, истории и людях «Моя Планета». Благодаря партнерству с телеканалом «Моя Планета» Русское географическое общество получило возможность вдохновлять людей на любовь к России через широкое распространение разнообразных сведений о нашей стране, ее народах, высококачественных молодежных программ, научной информации мирового уровня, которые потеснят с телеэкранов потоки насилия, не свойственных нам ценностей, недостоверной информации.

Другой важнейший канал для демонстрации лучшего, что есть в России – это печатные средства массовой информации. В этом году мы восстановили сотрудничество со старейшим научно-популярным журналом нашей страны – «Вокруг Света».

Напомню, что первый редактор этого журнала, Павел Матвеевич Ольхин, не только состоял в Русском географическом обществе, но и работал под руководством знаменитого Семенова-Тян-Шанского над изданием «Живописной России» (это иллюстрированная энциклопедия России XIX века, ставшая сегодня примером лучшего научно-популярного географического издания, желанной книгой в любой библиотеке).

В настоящее время журнал «Вокруг Света» издается не только в России, но и на Украине, в Казахстане и Болгарии. Надеюсь, что в результате сотрудничества наших авторитетных организаций появится еще немало изданий, подобных «Живописной России».

Особо отмечу значение наглядной формы просвещения на фестивалях, в музеях и на выставках, которой Русское географическое общество занималось с первых дней своего существования.

Экспонаты, представленные Русским географическим обществом, приносили славу нашей стране на международных географических выставках во Франции, Бразилии, Швеции, Великобритании и других странах.

Во все времена в Русском географическом обществе понимали, насколько важно не только рассказывать о России, но и наглядно демонстрировать природу, культуру, искусство нашей страны на экспозициях.

Активнейшим членом общества Юрием Константиновичем Ефремовым была создана экспозиция Музея землеведения в главном здании МГУ – наверное, самого высокого географического музея в Мире.

Вениамином Петровичем Семеновым-Тян-Шанским был создан Центральный географический музей, по количеству экспонатов уступавший, разве что, Эрмитажу и Русскому Музею – он занимал огромный особняк графа Бобринского здесь, в Петербурге. К сожалению, из-за навета клеветника, коллекции музея были безвозвратно утрачены.

Считаю нашим долгом восстановление справедливости. К тому же, сегодня мы располагаем новейшими технологиями, о которых в прежние времена нельзя было даже и мечтать. Мы будем использовать их при проведении фестиваля Русского географического общества, на котором ежегодно будем презентовать результаты наших лучших грантовых проектов: демонстрировать фильмы, рассказывать об экспедициях, организовывать выставки, представлять новые издания.

Кроме того, в рамках Фестивалей, мы планируем с помощью жюри, состоящего из наиболее авторитетных членов Русского географического общества, проводить конкурсный отбор и награждение лучших проектов, реализованных Обществом.

Конечно, Фестивали будут интересны, прежде всего, молодежи. Но и известные ученые, журналисты, предприниматели, а, может быть, и политики смогут увидеть там много интересного и познавательного.

Я думаю, вы обратили внимание и на интерьеры нашей Штаб-квартиры. Как я уже сказал ранее, это здание, построенное в начале прошлого века специально для Русского географического общества, не знало капитального ремонта более ста лет. Этот памятник архитектуры, долгие годы бывший главным домом для российских географов, перенесший прямые попадания фашистских снарядов, мог в прямом смысле слова рухнуть в мирное время. В 2011 году, благодаря нашим с вами общим усилиям, мы завершили его капитальный ремонт. Мы организовали здесь реставрационные мастерские, необходимые для сохранения тысяч уникальных документов, экспонатов, книг, собранных Обществом за полтора века его работы.

Уважаемые друзья, рад сообщить Вам, что теперь нам выделено отличное здание и в центре Москвы, на Новой площади. Надеюсь, оно станет новым центром развития нашего Общества. В связи с этим, хотел бы выразить особую признательность члену Попечительского Совета Общества, Мэру города Москвы Сергею Семеновичу Собянину за решение о передаче этого здания Обществу и активное содействие в его реконструкции. Сейчас мы готовимся к новоселью.

Подводя итоги, скажу: работа проделана огромная. Я проинформировал Вас только о самых главных проектах, опорных точках нашей деятельности; чтобы рассказать о всех наших успехах – потребуется несколько часов.

Что касается работы Русского географического общества в 2012 году, то его деятельность будет сфокусирована на следующих ключевых, стратегических направлениях и проектах, доказавших свою эффективность и перспективность.

В этом году мы отмечаем серию памятных дат, связанных с изучением и освоением Арктики, морей и океанов. Например, столетие первой русской экспедиции к Северному Полюсу под командованием члена Русского географического общества, лейтенанта Георгия Яковлевича Седова. Это и 75-летие первой высадки на дрейфующую льдину легендарной четверки полярников во главе с Иваном Папаниным – почетным членом нашего Общества. Многие другие памятные даты. Словом, нынешний год вполне можно назвать «годом Арктики» – годом, напоминающим о том, какие самоотверженные, героические усилия предпринимали многие поколения российских исследователей и первоходцев для изучения и освоения обширных арктических территорий.

Сегодня Русское географическое общество, продолжая традиции прошлого, вновь возвращается в регионы Крайнего Севера и Арктики, с развитием которых тесно связано будущее страны.

Как я уже говорил выше, Русское географическое общество, совместно с МЧС России, институтами Российской академии наук, занимается разработкой систем мониторинга Арктики, вырабатывает решения по улучшению социально-экономических условий в регионе. С этой целью мы планируем продолжить экспедиционный проект «Новосибирские острова».

Для обсуждения спорных и острых вопросов на международном уровне Русским географическим обществом был организован Арктический форум. Вы знаете, что первые два форума были проведены в Москве и Архангельске.

Третий Международный Арктический форум «Арктика – территория диалога» в этом году пройдет в Салехарде. По предложению Председателя Попечительского Совета Общества Владимира Владимировича Путина, он будет посвящен экологической безопасности Арктики. Эта тематика особенно актуальна в последнее время, ведь многие страны приступили или планируют приступить к широкомасштабному освоению крайне уязвимой природы арктического региона.

(Обращение к В.В. Путину)

Считаю, что Форум «Арктика – территория диалога» полностью выполняет возложенную на него задачу. Он стал солидной международной площадкой для научных дискуссий, экспертных оценок и рекомендаций, касающихся исследования и освоения арктических территорий.

Владимир Владимирович, мы рассчитываем, что, несмотря на изменение Вашего статуса, Вы не оставите без внимания арктическое направление, наш Форум.

Это очень важно для Русского географического общества. Но самое главное, что это необходимо для обозначения уровня внимания нашей страны к арктическому региону, статуса присутствия России в Арктике.

Совсем недавно завершился грантовый конкурс 2012 года. Из четырехсот заявок, поступивших нам, Экспертным советом Общества было отобрано более 40 наиболее актуальных и интересных, по основным номинациям: сохранение наследия Русского географического общества, экологогеографическое образование и просвещение, сохранение природного и культурного наследия, экспедиционная деятельность.

Напомню, что Русское географическое общество имеет богатейшее картографическое наследие. Интересно, что одним из первых «грантовых

проектов», дореволюционного периода истории Общества, так называемой «Жуковской премией» было «Восстановление по Книге Большого Чертежа древней карты России».

С момента своего создания, Русское географическое общество проводило работы по научному сопровождению и редакции межевых атласов Центральной России. Высокий научный уровень картографических работ, заданный выдающимися географами-членами Общества – Александром Ивановичем Менде, Михаилом Павловичем Вронченко, Александром Николаевичем Драшусовым – позволил не только поднять общий уровень Отечественной картографии, но и заложил основы для создания подробнейшей обзорной карты Европейской России и Кавказа. Теперь эти материалы требуют обновления; в наших планах заняться данной работой.

В настоящее время, при участии Русского географического общества, идет разработка серии общероссийских и региональных атласов, которые мы можем назвать новым поколением карт России. На эти цели также выделено несколько значительных грантов.

Для презентации передовых географических исследований, в том числе и в области картографии на международном уровне, Обществом выделен грант на участие представительной делегации от России на Международном географическом конгрессе в Кельне летом этого года.

В прошлом году в структуру Общества возвращен отдел картографии. Мы проводим оцифровку уникальных картографических материалов, среди которых «Атлас окраинных земель России», «Атлас Финляндии» (в 1900 году получивший гран-при Парижской выставки), полевые карты экспедиций Пржевальского, Певцова, Козлова.

Коллекция картографического отдела Русского географического общества, насчитывающая 42 тысячи атласов, рукописных карт, планов городов, карт путей сообщения, межевых карт, широко используется в научной работе и привлекается как наглядный материал различными учебными заведениями.

При содействии Русского географического общества в Оренбургской области продолжается реализация проекта по реинтродукции лошади Пржевальского. Нами планируется переселить несколько десятков лошадей Пржевальского из зоопарков Европы в оренбургские степи, чтобы вернуть в регион этих редких копытных животных.

Уважаемые коллеги! Как видите, наша деятельность динамично развивается, охватывая все новые и новые сферы. Тут нам есть к чему стремиться – напомню, что в дореволюционное время Общество одновременно разрабатывало 18 основных направлений: от собирания народных песен до метеорологии.

Я уверен, что обеспечить качественный прорыв последних лет без поддержки Председателя Попечительского Совета Владимира Владимировича Путина мы бы просто не смогли. Как Президент Русского географического общества, от лица всех десяти тысяч его членов хочу выразить особую благодарность Владимиру Владимировичу Путину, за то, что он всегда находит время, чтобы вникнуть в задачи, стоящие перед нами и принять необходимые решения.

(Обращение к В.В. Путину)

Уверен, что благодаря тому вниманию и заинтересованности, которые Вы проявляете к работе Русского географического общества, нашим инициативам, стремлениям команды из десяти тысяч неравнодушных к судьбе страны людей, мы сможем реализовать и обширные планы Русского географического общества на будущее.

Спасибо за внимание!»

4. Церемония вручения грантов

С.К. Шойгу: «Уважаемые коллеги! На основании Протокола Экспертного Совета Общества (Протокол № 3 от 21.03.2012 года), Попечительским Советом Общества принято решение о реализации в этом году 41 грантового проекта. Из них: 17 новых грантовых проектов (Приложение №1), 16 грантов продолжающихся (Приложение №2) и 9 грантов, реализуемых через региональные Попечительские советы Общества (Приложение №3). Учитывая большое количество грантов, предлагаю сегодня вручить 14 грантов, которые первыми прошли конкурсный отбор, а оставшиеся – рекомендовать вручить Экспертному Совету Общества в торжественной обстановке.

Надеюсь на Вашу поддержку и понимание!».

Предложение было поддержано всеми присутствующими членами Попечительского Совета Общества.

С.К. Шойгу: «Спасибо! Мы начинаем церемонию вручения первой части грантов Русского географического общества 2012 года. Кроме того, будут вручены свидетельства новым членам Попечительского Совета Общества, а также свидетельства о вступлении в члены Общества, впервые в истории, коллективного члена – юридического лица.

Позвольте предоставить трибуну для проведения церемонии награждения Председателю Попечительского Совета Владимиру Владимировичу Путину».

4.1. Вручение грантов Общества.

Папки с документами на получение гранта лауреатам вручил Председатель Попечительского Совета Общества – *Владимир Владимирович Путин*.

Гранты вручены:

1) В номинации «Использование новейших технологий в географических исследованиях» грант на реализацию проекта «Научно-справочный геопортал Невского края» присужден Санкт-Петербургскому Государственному Университету. Свидетельство о присуждении гранта вручено заведующему Кафедрой физической географии и ландшафтного планирования Санкт-Петербургского Государственного Университета, Вице-президенту Русского географического общества Чистякову Кириллу Валентиновичу;

2) В номинации «Сохранение природного и культурного наследия» грант на

реализацию проекта «Русская Америка: Форт Росс - 200 лет» присужден Вологодскому областному Отделению Русского географического общества и Институту этнологии и антропологии имени Николая Николаевича Миклухо-Маклая Российской Академии Наук. Свидетельство о присуждении гранта вручено председателю Вологодского областного отделения Общества, заведующей Кафедрой географии Вологодского государственного педагогического университета Максутовой Надежде Камельевне;

3) В номинации «Эколого-географическое образование и просвещение» грант на реализацию проекта «Научно-образовательный проект «Плавучий университет» на научно-исследовательском судне «Профессор Молчанов» присужден Архангельскому региональному Отделению Русского географического общества. Свидетельство о присуждении гранта вручено председателю Архангельского регионального отделения Русского географического общества, руководителю Северного управления Гидрометеорологической службы Васильеву Леониду Юрьевичу;

4) В номинации «Эколого-географическое образование и просвещение» грант на реализацию проекта «Школьные экспедиции к объектам наследия ЮНЕСКО в России» присужден Фонду поддержки образования «НООСФЕРА». Свидетельство о присуждении гранта вручено профессору Московского Государственного Педагогического Университета, президенту Всероссийской ассоциации учителей географии Лобжанидзе Александру Александровичу;

5) В номинации «Сохранение наследия Русского географического общества» грант на реализацию проекта «Мероприятия, посвященные 150-летию со дня рождения Владимира Ивановича Вернадского» присужден Тамбовскому государственному университету имени Гавриила Романовича Державина. Свидетельство о присуждении гранта вручено председателю Тамбовского областного отделения Русского географического общества Инякиной Елене Евгеньевне;

6) В номинации «Конференции» грант на реализацию проекта «Участие географов России в 32 Международном географическом конгрессе в Кельне, август 2012» присужден Национальному комитету российских географов. Свидетельство о присуждении гранта вручено председателю Национального комитета российских географов, директору Института географии Российской академии наук, Почетному Президенту Русского географического общества, академику Российской академии наук Котлякову Владимиру Михайловичу;

7) В номинации «Использование новейших технологий в географических исследованиях» грант на реализацию проекта «Экологический атлас как инструмент для охраны окружающей среды России» присужден Географическому факультету Московского Государственного Университета имени М.В. Ломоносова. Свидетельство о присуждении гранта вручено

профессору, заведующему лабораторией комплексного картографирования географического факультета Тикунову Владимиру Сергеевичу;

8) В номинации «Молодёжные эколого-географические проекты» грант на участие в «Археолого-географической экспедиции «Кызыл-Курагино» присужден студенту факультета социальных и гуманитарных наук Российского Университета Дружбы Народов Абадиа Рохас Джованни.

4.2. Вручение Свидетельств об избрании в члены Попечительского Совета Общества.

Свидетельства вручил Председатель Попечительского Совета Общества – Владимир Владимирович Путин:

— Магомедову Магомеду Гаджиевичу, Председателю Совета директоров ООО «КАРДО Альянс»;

— Миллеру Алексею Борисовичу, Председателю Правления ОАО «Газпром»;

— Франку Сергею Оттовичу, Генеральному директору ОАО «Современный коммерческий флот».

4.3. Вручение Свидетельства о принятии в коллективные члены Общества.

Свидетельство вручил Председатель Попечительского Совета Общества – Владимир Владимирович Путин:

— Фонду содействия и сохранения озера Байкал, Слипенчуку Михаилу Викторовичу – члену Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество», председателю Попечительского совета Фонда содействия сохранению озера Байкал.

С.К. Шойгу: «Уважаемые друзья! Перед тем как мы завершим первую часть заседания Попечительского Совета Общества, я хотел бы предоставить слово Председателю Наблюдательного совета Автономной некоммерческой организации «Евразийский центр изучения, сохранения и восстановления популяризации леопарда», другу и партнеру Общества, члену Общества, Сергею Борисовичу Иванову.

Сергей Борисович, прошу Вас!

Выступил с речью член Русского географического общества
Сергей Борисович Иванов:

*«Уважаемый Владимир Владимирович!
Уважаемые коллеги!*

Мое выступление посвящено вопросам сохранения популяции дальневосточного подвида леопарда – одной из редчайших диких кошек в мире. Я доложу о том, что уже сделано в рамках исполнения поручений, которые дал на

эту тему Председатель Правительства Российской Федерации В.В.Путин в сентябре 2010 года, а также об основных направлениях предстоящей работы.

Вы знаете, что ареал и популяция дальневосточного леопарда неуклонно сокращались с конца XIX века – из-за хозяйственного освоения территорий его обитания. Только за последние 20 лет ареал в нашей стране уменьшился вдвое.

Леопарды занесены в Красные книги России и Международного союза охраны природы. Сегодня единственное пристанище зверя – юго-запад Приморья. Численность этой последней естественной группировки находится на критическом уровне – 40-45 особей (в прилегающих районах Китая и Кореи обитают не более 7-10 особей).

Могу сказать, по личному впечатлению, что это действительно уникальные по красоте и грациозности животные, находящиеся на грани исчезновения. Основные причины уменьшения численности леопардов – гибель от рук человека, недостаток кормовой базы (копытных), разрушение и утрата местообитаний, в том числе в результате вырубки лесов и лесных пожаров.

Поэтому наше государство принимает экстренные меры для сохранения этих диких кошек. Важнейшей мерой является обеспечение для зверей жизненного пространства.

Было принято решение о создании первого в России национального парка «Земля леопарда», охватывающего ключевые местообитания этого животного.

Основу для проекта составили уже существующие в Приморье особо охраняемые природные территории.

По распоряжению Правительства России на базе заказников «Барсовый» и «Борисовское плато» был создан федеральный заказник «Леопардовый», который вместе с заповедником «Кедровая падь» был передан в ведение Минприроды России. Охрана заказника возложена на ФГБУ «Заповедник «Кедровая падь».

Однако они охватывают только около половины территории обитания животного.

Поэтому с лета 2011 года – по поручению Минприроды – специалисты Тихookeанского института географии ДВО РАН, Всемирного фонда дикой природы и заповедника «Кедровая падь» готовили документальные обоснования для включения в состав парка прилегающих земельных и лесных участков.

Уже завершена проработка этого вопроса с региональными и федеральными властями. А также с большинством пользователей и собственников земельных участков. Получено положительное заключение государственной экологической экспертизы.

5 апреля 2012 года В.В. Путин подписал постановление правительства «Об учреждении национального парка «Земля леопарда». В состав национального парка вошли самые ценные местообитания дальневосточного леопарда. Более того, такой территориальный охват позволит обеспечить охрану всего комплекса животного и растительного мира, характерного для юга Приморья.

Общая площадь парка составила 261 879 га в пределах Хасанского и Надеждинского муниципальных районов, Уссурийского городского округа и Фрунзенского района Владивостока.

Для управления заповедником «Кедровая падь» и нацпарком «Земля леопарда» как единой ООПТ планируется создать объединенную дирекцию – ФГБУ «Земля леопарда».

Многое сделано и для развития особо охраняемых природных территорий, которые войдут в состав национального парка. Расширен состав службы охраны (с 9 до 32 человек), увеличена заработка (на 80% за 2 года). Это уже сейчас позволяет эффективно бороться с правонарушениями.

Сотрудники получают новую технику, оборудование, табельное оружие и средства связи. А главное – на территориях будущего национального парка зафиксировано появление 8 новых леопардов. Так что мы с полным основанием рассчитываем на формирование устойчивой популяции численностью до 100-120 особей. А это уже – гарантия выживания вида.

Есть и одна потеря. В конце 2011 года погиб леопард – самец по кличке «Толстый».

За неимением времени просто упомяну, что учеными на сегодняшний день с помощью фотоловушек, а в последние годы и специальных видеокамер, идентифицированы практически все леопарды. Есть оригинальный пример – самка «Рысь», названная так из-за своего необычного хвоста. С осени 2011 года начата программа по отслеживанию перемещений леопардов с помощью ошейников ГЛОНАСС, изготовленных российским предприятием «Навигационно-информационные системы».

Отмечу еще три приоритетных направления работы. Во-первых, надо совершенствовать систему биотехнических мероприятий по стабилизации и увеличению численности диких копытных (кормовой базы крупных кошек). Речь об устройстве кормовых полей, о зимней подкормке и других подобных шагах.

Во-вторых, нужно ужесточить борьбу с браконьерством. Важно теснее сотрудничать с правоохранительными органами, которые также должны действовать более эффективно.

В-третьих, необходимо уменьшить давление техногенной среды на дикую природу – в частности, избегать фрагментации местообитания животных при создании дорог и других масштабных объектов. К этому крайне чувствительны все крупные млекопитающие.

Отрадно, что 1 марта этого года началось долгожданное строительство тоннеля в районе Нарвинского перевала (в ходе реконструкции автодороги Раздольное-Хасан). Тоннель позволит сохранить пути миграции диких животных, в том числе леопарда и тигра.

Успешное выполнение всего комплекса мер по сохранению леопарда во многом зависит от финансирования. И только бюджетными возможностями здесь не обойтись.

Для аккумулирования средств спонсоров, их эффективного использования учреждена Автономная некоммерческая организация «Евроазиатский центр изучения, сохранения и восстановления популяций леопардов». Председателем ее Наблюдательного совета является ваш покорный слуга. К настоящему времени – а это менее чем за год существования организации – на ее счет поступило от спонсоров почти 76 миллионов рублей. В соответствии с решениями

Наблюдательного совета, в 2011 году и в первом квартале 2012 года израсходовано более 27 миллионов рублей.

Сейчас, по заказу Центра, группа специалистов разрабатывает перспективный план организации и развития национального парка «Земля леопарда». В этом документе будут содержаться решения и рекомендации по сохранению природных комплексов и объектов, по осуществлению научных исследований и экологического мониторинга, расширению познавательного туризма. И, конечно, по обеспечению административно-хозяйственной составляющей.

Завершая, отвечу скептикам, которые считают, что дальневосточный леопард обречен исчезнуть. В своих действиях мы опираемся на самый успешный мировой опыт. В частности – опыт наших индийских коллег по восстановлению популяции азиатского льва. В начале XX века этих животных оставалось всего несколько десятков. Их нещадно преследовали охотники. Но вмешательство государства и последовательная реализация мер, которые сейчас осуществляют и мы, позволили не только сохранить азиатских львов, но и довести их популяцию до 400 особей.

Уверен, что мы возродим в районе Красной Поляны и популяцию переднеазиатского леопарда. Сохранение уникального природного разнообразия нашей Родины – одна из важнейших общенациональных задач. И мы приложим все усилия, чтобы выполнить ее максимально эффективно.

Спасибо за внимание!»

С.К. Шойгу: «Позвольте предоставить заключительное слово Владимиру Владимировичу Путину».

С заключительным словом выступил Председатель Попечительского Совета Общества Владимир Владимирович Путин:

«Дорогие друзья!

Мне остается только еще раз всех вас поблагодарить и за работу, и за содействие деятельности Русского географического общества. У меня есть предложение; предложение такое: надо выбрать вместе с вами один из проектов, который мы финансируем, и следующую встречу, в течение этого года, провести где-то в экспедиции – можно на Байкале, можно в другом месте. Но, откровенно говоря, так, чтобы было удобно, конечно, добираться, чтобы инфраструктура была приемлемая. Мы могли бы вместе с вами посмотреть, как идет работа, которую мы финансируем; оценить результаты того, что сделано за последнее время в полевых условиях, ну и подумать о том, как будем работать дальше. Мне кажется, что такое дополнительное мероприятие объединило бы нас всех вокруг цели и идеалов, которым мы пытаемся служить, и было бы интересным предприятием. Если вы поддерживаете, мы выберем такой маршрут, такую точку и в следующий раз, я не знаю, где-то ранней осенью, либо летом, чтобы было комфортно.

Потому что специалисты, исследователи, они, конечно, люди своеобразные: они и во льды пешком ходят, и летают, и плавают, и ходят на

судах. Здесь не все люди так хорошо спортивно подготовлены, но выбрать один из маршрутов, где-то побывать, посмотреть, как идёт работа – мне кажется, что это было бы интересно. Если вы поддержите, мы такой маршрут выберем.

Большое вам спасибо! Давайте пожелаем успеха грантополучателям в их интересной и очень нужной работе.

Спасибо!»

II. Вторая часть заседания Попечительского Совета Русского географического общества

Н.С. Касимов: «Уважаемые дамы и господа! Прежде, чем будет продолжена церемония вручения грантов 2012 года, нас ждет приятный сюрприз, который имеет важнейшее историческое значение. Два географических общества, одни из старейших в мире, начинают свое сотрудничество. Сегодня у нас в гостях Президент Американского географического общества Джером Добсон с супругой Гвендолин.

Уважаемый господин Добсон! Мы приветствуем Вас и приглашаем на сцену для того, чтобы Вы представили Глобус летчиков и исследователей – легенду Американского географического общества. По многолетней традиции на Глобусе оставляют автографы великие исследователи и первопроходцы. Первым нашим соотечественником, подписавшим Глобус, стал легендарный летчик Валерий Чкалов. В этом году исполняется 75 лет первому беспосадочному трансконтинентальному перелету экипажа Чкалова – Белякова – Байдукова. В честь этого события Глобус, впервые с 1929 года, вывезен за пределы США для подписания пионерами космоса».

Выступил Президент Американского географического общества
Джерри Добсон (перевод):

«Уважаемый Президент Русского географического общества Сергей Куксугетович Шойгу, коллеги географы и, просто, друзья географии!

Большое спасибо за приглашение принять участие в торжествах по случаю 75-летней годовщины знаменательного полета Валерия Чкалова. Спасибо за ваше гостеприимство и дружеское отношение.

От имени Американского географического общества я рад сопровождать Глобус летчиков и исследователей в его первом путешествии за пределы США, с той целью, чтобы на нем расписались космонавты Валентина Терешкова и Алексей Леонов.

Данный глобус – один из наиболее ценных в мире, благодаря подписям, оставленным на нем. Среди предыдущих подписчиков можно встретить имена Карла Линдberга, Амелии Эрхарт, Роберта Пэри, Руя Амундсена, сэра Эдмунда Хиллари, Ричарда Бёрда, Джонна Гленна, Уайли Скотта и, конечно, Валерия Чкалова – почти 80 имен. Дон Уолш, вместе с Жаком Пикаром опустившийся на дно самой глубокой точки на планете в 1960 году, мудро отметил, что данный глобус «возможно единственный объект или место на

Земле, которого касались практически все известные исследователи и летчики-рекордсмены XX века».

Я лично присутствовал на более чем пяти церемониях подписании Глобуса, в том числе и на тех, в которых принимали участие Нил Армстронг и Дон Уолш. Во время торжественного приема, представляя их друг другу, я, неожиданно, обнаружил себя стоящим между человеком, достигшим наивысшей точки в человеческой истории и человеком, который погрузился в наиглубочайший.

Каждая церемония была столь вдохновляющей, что ее участники часто говорили мне по выходе из зала: «я собираюсь изменить свою жизнь», или «я выйду и сделаю что-нибудь важное...»

Сообщения подписчиков Глобуса всегда похожи. Высокий риск, высокая награда, всегда в духе открытий и экспериментов, которые наполняют наши мечты и вносят вклад в прогресс всего человечества.

Изначально этот глобус принадлежал Джону Финли, тогдашнему президенту Американского географического общества и шеф-редактору Нью-Йорк Таймс. На протяжении всех 20-х годов он приглашал к подписанию исследователей и летчиков после знаменательных открытий и мировых рекордов. Он передал его нам в 1929 году, и мы продолжили эту традицию.

Основанное в 1851 году, Американское географическое общество – пятое по времени своего основания в мире; так что должно поклониться Русскому географическому обществу, основанному шестью годами ранее и занимающему четвертое место по времени своего основания. Большая часть нашего финансирования имеет частные источники, однако, наша работа вносит свой вклад в принятие общественно важных решений. В течение последнего столетия мы были ведущим в западном полушарии спонсором и инициатором исследований Арктики, Антарктики и Анд. Мы оказывали свою помощь в сооружении Трансконтинентальной железной дороги, Панамского канала и прокладке Трансатлантического кабеля. В Перовую мировую войну Президент Вудро Вильсон направил членов Американского географического общества для проведения исследования иностранной разведки, а затем для оказания поддержки американской делегации на Парижской мирной конференции. В рамках этой миссии мы несли ответственность за разработку знаменитых «14 пунктов».

С 1925 по 1945 год мы занимались картографическим исследованием Латинской Америки и созданием высокоточной карты, использовавшейся затем долгие годы. С 2005 года Американское географическое общество проводит так называемые Боумановские экспедиции, призванные расширить знания об иностранных народах и землях.

Недавно Американское географическое общество играло важную роль в обнародовании текущих мировых стандартов в картографировании мест размещения противопехотных мин и минных полей.

Этот Глобус обладает уникальным свойством притягивать людей. Сегодня он объединяет тех из нас, кто любит и занимается географией в США, России и где-либо еще. Я хотел бы напомнить о том, связь между нашими обществами уходит даже глубже.

Например, столетие назад, в 1912 году, наше Общество спонсировало Трансконтинентальную Экспедицию. Мы пригласили сорок наиболее известных географов объединиться с сотней американских географов и преодолеть 13 000 миль за 57 дней.

К участию в этой экспедиции были приглашены и двое членов Русского географического общества: Владимир Дубянский и Юлий Шокальский.

Позднее, когда мы картографировали Латинскую Америку, наша группа также включала в себя представителей России. Недавно, двое членов нашего Совета, Фриц Нельсон и, один из предыдущих подписантов, Лоусон Брайэм, участвовали в вашей конференции по Арктике. Буквально недавно, мы отобрали кандидатов от США, которые примут участие в международной археологической экспедиции Кызыл-Курагино.

Мы с нетерпением ожидаем продолжения нашего взаимовыгодного сотрудничества».

1. Церемония подписания Глобуса лётчиков и исследователей

Для участия в церемонии подписания Глобуса лётчиков и исследователей был приглашен Президент Русского географического общества Сергей Кужугетович Шойгу.

Для подписания Глобуса лётчиков и исследователей Американского географического общества были приглашены Герой Советского Союза, первая в мире женщина-космонавт – Валентина Владимировна Терешкова и дважды Герой Советского Союза, лётчик-космонавт, первый человек, вышедший в открытый космос – Алексей Архипович Леонов.

В.В. Терешкова и А.А. Леонов поставили подписи на Глобусе летчиков и исследователей Американского географического общества.

Благодарственное слово А.А Леонова:

«Дорогие коллеги! Дорогие американские друзья! Считаю для себя высокой честью поставить свою подпись на Глобусе Американского географического общества. Особенно, когда рядом стоит подпись Валерия Чкалова. Это был удивительный летчик, который умел сделать крылья любого самолет продолжением своих рук. Чтобы понять величие его подвига надо вспомнить чкаловский перелет – перелет из Щелковского аэродрома через Северный Полюс в Америку на самолете АНТ-25. Это был настоящий подвиг, потому что самолет не был рассчитан на высотный полет. У меня в памяти гнутый, треснувший фонарь – его стянули медной проволокой. Тогда не было ничего, чтобы определить обледенение, когда самолет мог рухнуть на землю. Все определяли наощупь. У членов экипажа на большой высоте начиналось кровотечение в ушах, но они продолжали лететь. Для полета в Щелково была создана специальная длинноволновая радиостанция имени Коминтерна. После исторического перелета ей никто не пользовался. И только спустя 30 лет, когда на космическом корабле Восход-2 отказала автоматическая система

управления, ей пришлось воспользоваться. Когда мы, «Алмазы», - это был наш позывной – находились над Антарктидой, разрешение на ручной спуск было передано именно по этой радиостанции имени Коминтерна, причем слышалось все прекрасно. Вот она, неразрывная связь поколений – самолет АНТ-25 и, спустя 30 лет, космический корабль «Восход-2». Казалось бы, несовременная радиостанция, но нам удалось все точно рассчитать и совершиить посадку в запланированном пункте на Урале. Мне довелось побывать в Ванкувере, встречаться с членами Американского географического общества. Летчики, исследователи всегда могут найти общий язык. Несмотря на разногласия, мы всегда находили взаимопонимание. Земля наша общая дом, мы живем в нем вместе, хотя и не знаем его до конца. Его надо исследовать и изучать, чтобы сохранить и сберечь. Хочу повторить еще раз – вместе мы лучше, из этого надо исходить».

Благодарственное слово В.В. Терешковой:

«Уважаемый Сергей Кузьмич! Уважаемые дамы и господа! Позвольте сердечно поблагодарить вас за высокую честь, которая была мне представлена. Я не смогу сказать так хорошо, как это сделал Алексей Леонов. Сегодня мы демонстрируем хороший пример сотрудничества, невзирая ни на какие разногласия. Вместе многое можно сделать для тех, кто живет на нашей прекрасной земле. Спасибо вам всем!»

С.К. Шойгу: «Хотелось бы искренне, от души, выразить слова благодарности тем, кто помогает Русскому географическому обществу. И чуть-чуть раскрыть то, что никому не удавалось сделать с 1996 года – воссоздать здание Русского географического общества в Москве. Это здание было изъято за коммунальные неплатежи. Мэр Москвы С.С. Собянин вернул нам его в современном виде. Мы возвращаем истинный облик Русскому географическому обществу – вместе с М.Магомедовым, восстанавливаем библиотеку, по типу здания в Москве воссоздаем помещения Русского географического общества в Томске, Хабаровске, Омске, Красноярске, а также во многих других городах. Надеемся, что там будет даже еще лучше.

Поблагодарить хотелось бы и других членов Попечительского Совета Русского географического общества. Председателем Попечительского Совета Общества подписаны соответствующие благодарственные письма. Мне хотелось бы особо отметить ректора Московского Государственного Университета им. М.В. Ломоносова Виктора Антоновича Садовничего: он приютил Русское географическое общество на Манежной площади, выделил нам помещение. Особо хочется поблагодарить его за то, что теперь Шойгу по совместительству, на полставки, стал заведующим лабораторией МГУ.

Хотелось бы также, от имени всех моих коллег, выразить благодарность и Председателю Попечительского Совета Общества. Нам предстоит в течение двух-трех недель определить следующее место проведения Попечительского Совета Общества. Вариантов тут немного: либо Кызыл-Курагино, как я предлагал, либо Московская область.

Нам еще предстоит открытие здания Общества в Москве, которое получило новый облик; это событие произойдет в конце мая – начале июня в период между двумя Попечительскими Советами. Приглашаем всех принять в нем участие. Еще раз, от имени Председателя Попечительского Совета Общества, хочу поблагодарить всех присутствующих.

Проект подписания Глобуса мы подготавливали вместе с американскими коллегами. В нашей стране все хорошо знают В.В. Терешкову и А.А. Леонова, их биографии, тот инцидент со скафандром Леонова, о котором здесь говорилось. Нейла Армстронга также хорошо знают в нашей стране.

Пусть В.В. Терешкова оставит свою подпись на Глобусе в районе Ярославля, а А.А. Леонов – в районе Кызыла, географическом центре Азии».

2. Вручение почетных дипломов членам Попечительского Совета Общества

Н.С. Касимов: «Уважаемые коллеги, гости! Русское географическое общество приобретает все большие сторонников, партнеров и друзей. И вклад каждого из вас, безусловно, важен и неоценим. Но сегодня мы хотели бы отметить членов Попечительского Совета Русского географического общества, которые в 2011 году сыграли особую роль в развитии Общества. Для вручения почетных дипломов позвольте вновь пригласить на сцену Сергея Кужугетовича Шойгу».

Почетные дипломы были вручены:

- Собянину Сергею Семеновичу – члену Попечительского Совета Общества, Мэру города Москвы;
- Садовничему Виктору Антоновичу – члену Попечительского Совета Общества, ректору МГУ имени М.В.Ломоносова;
- Логинову Алексею Львовичу – члену Попечительского совета Красноярского краевого Отделения Русского географического общества, Вице-президенту Сбербанка России – Председателю Восточно-Сибирского банка Сбербанка России;
- Морозову Сергею Ивановичу – председателю Попечительского совета Ульяновского областного Отделения Общества, Губернатору Ульяновской области.

3. Вручение грантов Русского географического общества

Н.С. Касимов: «Дамы и господа! Мы продолжаем церемонию вручения грантов Русского географического общества 2012 года. Свидетельства о присуждении грантов вручает Президент Русского географического общества Сергей Кужугетович Шойгу».

Гранты были вручены:

1) В номинации «Сохранение природного и культурного наследия» на реализацию проекта «Степной мир Евразии» грант присужден Федеральному государственному бюджетному учреждению науки «Институт степи Уральского отделения Российской академии наук». Свидетельство о присуждении гранта вручено Директору Института степи Чибилёву Александру Александровичу;

2) В номинации «Издательские проекты» на реализацию проекта «Монография «Постсоветское пространство: двадцать лет перемен» грант присужден Негосударственному образовательному учреждению высшего профессионального образования «Смоленский гуманитарный университет». Свидетельство о присуждении гранта вручено председателю Смоленского областного отделения Русского географического общества Катровскому Александру Петровичу;

3) В номинации «Международное сотрудничество» на реализацию проекта «Влияние изменений климата и опасных природных явлений на природопользование Европейского севера (на примере России и Финляндии)» грант присужден Федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего профессионального образования «Российский государственный гидрометеорологический университет». Свидетельство о присуждении гранта вручено ректору Российского государственного гидрометеорологического университета Карлину Льву Николаевичу;

4) В номинации «Экспедиции и путешествия» на реализацию проекта «Комплексные экспедиционные исследования по лечебно- и туристско-рекреационному освоению природного археального комплекса «Чойганские минеральные воды» Республики Тыва» грант присужден Обществу с ограниченной ответственностью «Лаборатория археанологии и туризма». Свидетельство о присуждении гранта вручено Генеральному директору Лаборатории археанологии и туризма Аракчаа Кара-кыс Донгаковне;

5) В номинации «Издательские проекты» на реализацию проекта «Оригинал-макет книги «Русские географы в Южной Америке» грант присуждено Географическому факультету Московского государственного университета имени Михаила Васильевича Ломоносова. Свидетельство о присуждении гранта вручено доценту Кафедры социальной и экономической географии зарубежных стран Наумову Алексею Станиславовичу;

6) В номинации «Издательские проекты» на реализацию проекта «Книга о Русском географическом обществе» грант присужден Исполнительной дирекции Русского географического общества. Свидетельство о присуждении гранта вручено Вице-президенту Русского географического общества, профессору Разумовскому Владимиру Михайловичу.

Н.С. Касимов: «Уважаемые участники заседания и гости! Мы завершаем третье заседание Попечительского Совета Русского географического общества. Слово предоставляется Сергею Кужугетовичу Шойгу».

С заключительным словом выступил Президент Общества Сергей Кужугетович Шойгу

«Уважаемые коллеги!

В завершение хотелось бы еще раз поблагодарить всех наших замечательных попечителей. Они искренне болеют за наше дело, искренне делают свои взносы.

Попутного ветра и счастливого плавания нашему географическому кораблю!

Заседание Попечительского совета Русского географического общества объявляю закрытым.

Спасибо Вам всем, удачи!»

Протокол составлен «10» апреля 2012 года.

Председатель заседания
Попечительского Совета
Русского географического общества



С.К. Шойгу

Приложение № 1

к Протоколу заседания Попечительского Совета
Русского географического общества
от «10» апреля 2012 года

Перечень
грантовых проектов Русского географического общества,
рекомендованных для вручения в 2012 году

№ п/п	Региональное отделение	Нominatioн	Наименование проекта (регистрационный номер)	Руководитель проекта	Организация Грантополучатель	Бюджет по заявке (руб.)	Рекомендуемый бюджет (руб.)
1	Санкт- Петербургское городское отделение	Использование новейших технологий в географических исследованиях	Научно-справочный гепортал Невского края (ИД-205/СПб20)	Чистяков Кирилл Валентинович, Зав. кафедрой Физической географии и ландшафтного планирования Санкт- Петербургского государственного университета, Вице-президент Русского географического общества	Санкт-Петербургский государственный университет	3 200 000,00	3 200 000,00
2	Московское отделение	Сохранение природного и культурного наследия	Русская Америка: Форту Росс - 200 лет (—)	Максутова Наидежда Камельевна, председатель Вологодского отделения РГО Тихонов Валерий Александрович, академик, директор Института этнологии и антропологии имени Н.Н.Миклухо-Маклая РАН	Вологодское региональное отделение Общероссийской общественной организации "Российский союз спасателей" (РОССОЮЗСПАС)	1 500 000,00	1 500 000,00
3	Архангельское отделение	Эколо- гографическое образование и просвещение	"Планум" научно- образовательный проект на научно- исследовательском судне "Профессор Молчанов" (ИД- 09/Архангельск-3)	Васильев Леонид Юрьевич, к.г.н., председатель Архангельского центра РГО, руководитель Северного УМС	Архангельское региональное отделение (Архангельский центр) ВОО "Русское географическое общество"	5 000 000,00	3 000 000,00

		Школьные экспедиции к объектам наследия ЮНЕСКО в России (ИД-225/66МО)		
4	Исполнительная дирекция	Эколого-географическое образование и просвещение совместно с «Связь времен и поколений» предприятием: (Ивановское отделение; ИД-136/И-1)	Лобжанидзе Александр Александрович, профессор, Московский государственный педагогический университет	Фонд поддержки образования «НООСФЕРА» 4 000 000,00 4 500 000,00
5	Тамбовское отделение	Сохранение наследия РГО Мероприятия, посвященные 150-летию со дня рождения В.И.Бернадского (—)	Инякина Елена Евгеньевна, Председатель Тамбовского регионального отделения РГО	Тамбовский государственный университет имени Г.Р.Державина 4 000 000,00 1 500 000,00
6	Исполнительная дирекция	Конференции Участие географов России в 32-м Международном географическом конгрессе в Кельне, август 2012 (21МО)	Котляков Владимир Михайлович, Председатель Национального комитета российских географов, директор Института географии РАН, Почетному президенту Русского географического общества	Национальный комитет Российской географии 3 002 000,00 3 000 000,00
7	Управляющий совет	Использование новейших технологий в географических исследованиях Экологический атлас как инструмент для охраны окружающей среды России (63МО)	Касимов Николай Сергеевич, Лекарь географического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова, Первый Вице-президент Русского географического общества	Географический факультет МГУ имени М.В.Ломоносова 10 000 000,00 9 000 000,00
8	Управляющий совет	Археолого-географическая экспедиция "Кызыл-Курагино" (—)	Институт материальной культуры	

9	Оренбургское отделение	Сохранение природного и культурного наследия	Степной мир Евразии (ИД-244/Оренбург-1) Совместно с изданием бюллетя "Столетие Постоянной Природоохранительной комиссии РГО" (22МО)	Чибилёв Александр Александрович, директор Института степи	Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт степи Уральского отделения Российской академии наук
10	Смоленское отделение	Издательские проекты	Монография «Постсоветское пространство: двадцать лет перемен» (ИД- 337/Смоленск)	Катровский Александр Петрович, председатель Смоленского областного отделения Русского географического общества	Несоцидарственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Смоленский гуманитарный университет»
11	Санкт- Петербургское городское отделение	Международное сотрудничество	Влияние изменений климата и опасных природных явлений на природопользование Европейского севера (на примере России и Финляндии) (ИД-052)	Карлин Лев Николаевич, Ректор РГТМУ, проф., д.ф.-м.н.	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский государственный гидрометеорологически й университет» (РГТМУ)
12	Тувинское отделение	Экспедиции и путешествия	Комплексные экспедиционные исследования по лечебно- и туристско- рекреационному освоению природного арханского комплекса «Чойгапские минеральные воды» Республики Тыва (ИД- 342/Тыва-3)	Аракча Кара-кыс Донтаковна, Генеральный директор ООО "АржаанЛаб", к.х.н.	Общество с ограниченной отвественностью "Лаборатория археологии и туризма" (ООО "АржаанЛаб")

13	Московское отделение	Издательские проекты	Оригинал-макет книги "Русские географы в Южной Америке" объемом 25 пл. (ИД- 222/31/МО)	Наумов Алексей Станиславович, доцент географического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова	Географический факультет Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова	1 000 000,00	800 000,00
14	Исполнительная дирекция	Издательские проекты	Книга об РГО (---)	Видеопрезидент Русского географического общества, профессор Разумовский Владимир Михайлович	Институт географии РАН	3 000 000,00	3 000 000,00
15	Московское отделение	Эколого- географическое образование и просвещение	Создание системы познавательного подводного плавания для молодежи (ИД- 231/114/МО)	Патунов Валерий Григорьевич, директор Оперативного центра Международного института океана, к.г.н.	Оперативный центр "Международного института океана"	3 716 560,00	2 000 000,00
16	Исполнительная дирекция	Издательские проекты	Конференция "Итоги гражданской деятельности РГО в 2010-2011 гг." (---) Совместно с журналом «Экология и жизнь» (40/МО)	Добролюбов Сергей Анатольевич, зам. декана по научной работе географического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова	Исполнительная дирекция РГО	2 500 000,00	2 000 000,00
17	Исполнительная дирекция	Издательские проекты	III "Технологии экологического развития" (---)	Касаков Николай Сергеевич, Первый Вице-президент Русского географического общества	Исполнительная дирекция РГО	1 000 000,00	800 000,00

Приложение № 2

к Протоколу заседания Попечительского Совета
Русского географического общества
от «10» апреля 2012 года

Перечень
грантовых проектов Русского географического общества,
рекомендованных для продолжения в 2012 году

№ п/п	Региональное отделение	Номинация	Наименование проекта (регистрационный номер)	Руководитель проекта	Организация грантополучатель	Бюджет по заявке (руб.)	Рекомендуемый бюджет (руб.)
1	Оренбургское отделение	Сохранение природного и культурного наследия	Возвращение лошади Приковальского (II этап) (ИД-016)	Чубилев Александр Александрович, директор Института степи		5 000 000,00	1 500 000,00
2	Московское отделение	Развитие и популяризация научных географических исследований	Новые карты России и мира (окончание) (62МО)	Касиков Николай Сергеевич, Первый Вице-президент Русского географического общества	Географический факультет Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова	10 000 000,00	9 000 000,00
3	Московское отделение	Экспедиции и путешествия	Комплексная экспедиция Селенга-Байкал (продолжение) (44МО)	Чалов Сергей Романович, зам. декана по международной деятельности, к.г.н.	Географический факультет Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова	5 500 000,00	5 000 000,00

4	Рязанское отделение	Экспедиции и путешествия	"Наследие Русской Америки - Экспедиция Аляска-2012" (окончание) (ИД- 264/Рязань-1)	Малахов Михаил Георгиевич		4 900 000,00	1 500 000,00
5	Московское отделение	Экотуризм	Создание портала "Экотуризм: открой для себя Россию" - информационно- аналитический канал РГО (продолжение) (ИД- 229/98/МО)	Кружакин Виктор Иванович, профессор, географический факультет МГУ имени М.В.Ломоносова	Географический факультет МГУ имени М.В.Ломоносова	5 000 000,00	1 500 000,00
6	Московское отделение	Изательские проекты	Создание многоязычного словаря "Горизм: природа, культура, путешествия" (окончание) (ИД- 220/20/МО)	Котляков Владимир Михайлович, Президент Национального комитета российских географов, директор Института географии РАН, Почетному президенту Русского географического общества	Институт географии РАН	1 300 000,00	1 300 000,00
7	Московское отделение	Издательские проекты	Атлас и глобус русских географических исследований и открытый Земли: издание первого выпуска (до 1845 г.) и завершение разработки второго выпуска (1845- 1917 г.) (ИД-228/80/МО)	Хропов Александр Георгиевич, и.о. зав. лаборатории картографии института Географии РАН	Институт географии РАН	5 500 000,00	3 000 000,00
8	Московское отделение	Издательские проекты	"ЭнциклоМедиа России" Комплексный географо- карографический мультиմедийный проект + интернет-портал (окончание) (ИД-007)	Бесков Сергей Константинович, руководитель Инновационного научно-производственного карографического центра МИГАИК	Московский государственный университет геодезии и картографии (МИГАИК)	8 366 000,00	3 000 000,00

9	Саратовское отделение	Издательские проекты	Издание учебно- краеведческого комплексного географического атласа Саратовской области (окончание) (ИД- 272/Саратов – 3)	Чумаченко Алексей Николаевич, Проектор по инновационной деятельности, д.г.н. проф. Н.Г. Чернышевского»	Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»
10	Иркутское отделение	Издательские проекты	Издание Атласа "Особо охраняемые природные территории Сибирского федерального округа" (окончание) (ИД- 139/Иркутск-1)	Калмык Татьяна Петровна Научный сотрудник лаборатории физической географии и ландшафтного картографирования ИГ СО РАН	Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт географии им. В.Б. Сочавы Сибирского отделения Российской академии наук (ИГ СО РАН)
11	Мордовское отделение	Издательские проекты	Издание Географического атласа Республики Мордовия (окончание) (ИД- 215/Мордовия 1)	Ямашкин Анатолий Александрович, д. г. н., зав. кафедрой геоэкологии и ландшафтного планирования, профессор	ФГБОУ ВПО "МГУ им. Н. П. Огарева 1 830 800,00
12	Исполнительная дирекция	Издательские проекты	Периодические издания РГО: «Известия РГО»; «Geography, Environment, Sustainability», «Вопросы географии» (142/МО)	Исполнительная дирекция	ФГБОУ ВПО "МГУ им. Н. П. Огарева 1 150 000,00
13	Исполнительная дирекция	Экологиче- ское образование и просвещение	Международная географическая олимпиада (этап 2012 года) (28/МО)	Наумов Алексей Станиславович, доктор географического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова	Исполнительная дирекция 1 100 000,00
					1 000 000,00

14	Управляющий совет	Экспедиции и путешествия	Новосибирские острова (...)	Чилингаров Артур Николаевич, Первый Вице-президент РГО	91 850 000,00	30 000 000,00
15	Управляющий совет	Экспедиции и путешествия	Мониторинг радиационной обстановки в морях Дальневосточного региона РФ (2 этап) (...)	Дунаев Александр Леонидович	Федеральное государственное бюджетное учреждение "Дальневосточный региональный научно-исследовательский гидрометеорологический институт" Ростгидромета	10 000 000,00 8 000 000,00
16	Управляющий совет	Экспедиции и путешествия	Изучение редких видов животных (амурский тигр, дальневосточный леопард, иrbis (снежный барс), белуга, переднеазиатский леопард, белый медведь) (13/МО) совместно с «Создание условий для сохранения популяции дальневосточного леопарда» (ИД-191/Краснодар-8)	Рожнов Вячеслав Владимирович Поплавкин Давид Борисович, генеральный директор	Институт проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова Автономная некоммерческая организация "Евразийский центр изучения, сохранения и восстановления популяции леопардов"	60 000 000,00 12 000 000,00

Приложение № 3

к Протоколу заседания Попечительского Совета
Русского географического общества
от «10» апреля 2012 года

Перечень

грантовых проектов, рекомендованных региональным Попечительским советам
Русского географического общества и органам исполнительной власти к реализации в 2012 году

№ п/п	Региональное отделение	Номинация	Наименование проекта (регистрационный номер)	Руководитель проекта	Организация грантополучатель	Бюджет по заявке (руб.)	Рекомендуемый бюджет (руб.)
1	Отделение в Республике Башкортостан	Излательские проекты	Устойчивое развитие Южно-Уральского региона (ИД- 106/Башкортостан-2)	Шакиров Альберт Вазифович	Башкирский государственный педагогический университет им. М.Акмуллы	2 799 000,00	1 350 000,00
2	Астраханское региональное отделение	Издательские проекты	Географический атлас Астраханской области (ИД-100/Астрахань-1)	Бухарин Петr Иванович д.г.н., проф. предс. АО РГО		3 000 000,00	1 500 000,00
3	Новгородское	Излательские проекты	Новгородская Земля — исток российской государственности (ИД- 238/Новгородск-2)	Дмитрук Наталья Геннадьевна	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования - Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, институт сельского хозяйства и природных ресурсов,	4 010 000,00	1 200 000,00

				кафедра географии, страговедения и туризма		
4	Удмуртское	Излательские проекты	Издание Географического Атласа Удмуртской Республики (ИД-326/Удмуртия-1)	Рысих Иван Иванович, д.г.н., профессор, председатель Удмуртского отделения РГО	Удмуртская республиканская общественная организация "Союз научных и инженерных общественных отделений"	950 000,00 950 000,00
5	Отделение в Республике Карелия	Излательские проекты	Справочник: "Озера Карелии". Серия "Россия - страна озер" (ИД- 069/Карелия_1)	Филатов Николай Николаевич, директор ИВПС КарНЦ РАН, председатель отделения в Республике Карелия	ИВПС КарНЦ РАН	450 000,00 450 000,00
6	Тульское областное	Излательские проекты	Лесостепь России: прошлое, настоящее и будущее (ИД-286/Тула - 2)	Гриценко Владимир Петрович	Государственный военно-исторический и природный музей- заповедник "Куликово поле"	1 602 000,00 1 602 000,00
7	Воронежское региональное отделение	Издательские проекты	Комплексный географический "Атлас- книга Воронежской области" (ИД- 124/Воронеж-1)	Федотов Владимир Иванович	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Воронежский государственный университет"	2 100 000,00 1 500 000,00

8	Алтайское республиканско е отделение	Сохранение природного и культурного наследия	Международная научно- практическая энциклопедия «Священные горы Алтая и Саян», краткое название проекта - «Священные горы Алтая и Саян» (ИД-067/Горно- Алтайск-8)	Маринин Александр Михайлович, председатель Алтайского республиканского отделения РГО.
9	Кабардино- Балкарское отделение	Сохранение природного и культурного наследия	Научное наследие Кавказского отдела Императорского Русского географического общества во второй половине XIX – начале XX в. (ИД-152/КБР-1)	Общественный фонд «Фонд устойчивого развития Алтая» Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кабардино- Балкарская государственная сельскохозяйственная академия им. В.М. Кокова»